

愿按国会决定,依法提前卸任

朴槿惠发表第三次道歉讲话,首次谈及去留问题

据新华社11月29日电 韩国总统朴槿惠29日就亲信干政事件再次发表对国民讲话,表示将由国会决定其去留问题,自己愿意依据国会相关安排和法律程序,提前结束总统任期。这是自亲信干政事件曝光以来,朴槿惠第三次发表对国民讲话。

在这段时长约5分钟的讲话中,朴槿惠再次向国民道歉,称这次事件让民众失望和愤怒,自己为此而痛心,“即使道歉一百次也理所应当”。就民众提出的下台要求,朴槿惠表示,将由

国会决定包括缩短总统任期等去留问题。如果国会可以提出平稳的移交政权方案,能够最大限度地减少国政混乱和“空白”状态,她愿意依据相关安排及法律程序提前卸任。韩联社报道,这被解读为朴槿惠将请求国会推荐总理人选,组建举国中立内阁,敲定下届大选日程。

朴槿惠当天身穿灰色外套,面容略显疲态,但语气平缓。她表示,自己为如何应对目前的困境而“彻夜难眠”。朴槿惠说,无比感激和珍视从政18年来与民

同行的旅程,她自就任总统以来一直为国家和民众的利益而努力,没有谋求过任何私利,最大的错误在于没有管理好身边的人,自己近期将详细阐述相关问题。朴槿惠还说,经无数个日日夜夜的深思熟虑,作出上述抉择,自己“现在已经放下一切”,只希望国家能够尽早重回正轨。

朴槿惠发表讲话后,韩国最大在野党共同民主党代表(党首)秋美爱立即做出回应,批评朴槿惠将责任推给国会,没有响应民众“无条件下台”的要求。她

表示,在野党将继续推进相关弹劾事务。共同民主党发言人尹宽锡说,朴槿惠的表态只是一个“计谋”,目的是摆脱被弹劾的命运。韩联社报道,共同民主党、国民之党、正义党等三大在野党已就12月2日在国会全体会议上表决弹劾总统朴槿惠的决议草案基本达成一致。

若要在韩国国会通过弹劾决议,所需法定人数为全部300个议席中的三分之二。据韩联社估算,眼下共有172名在野党和无党派议员对弹劾总统持赞成

态度,这意味着还需要28名执政党议员的赞成票才能推进弹劾事宜。不过,即使弹劾案经国会审议通过,最后还需要得到宪法法院的裁决认可,才能正式生效,而宪法法院的审理过程最长可达180天。

韩国在野党还在争取更多执政党新国家党成员的支持。同时,新国家党内部也正加速分化,朴槿惠发表讲话前一天,新国家党多名“挺朴派”资深议员举行会议,要求朴槿惠最晚于明年4月主动下台。



29日,韩国总统朴槿惠在首尔总统府青瓦台发表对国民讲话时鞠躬致歉。 新华/法新

新闻分析

三次讲话一个战术:拖延

从10月25日首次讲话道歉,到11月4日第二次讲话表态愿接受检方调查,至今,朴槿惠除了鞠躬道歉外,对接受检方调查一拖再拖,至今仍未进行;“愿意根据国会决定,依法提前卸任”的表态,与前不久将提名总理人选交给国会异曲同工,都是将乱局持续的责任甩给国会朝野,实际上还是拖延战术。

本报记者 赵恩霖

接受调查,光说不练

10月25日,朴槿惠在亲信干政事件被曝光后首次发表对国民讲话。这是朴槿惠自去年8月以来,除了发表新年致辞之外,首次发表对国民讲话。在这次时长约1分钟的讲话中,朴槿惠就闺蜜崔顺实干政事件向国民道歉。“无论出于何种理由,我很抱歉这引发全国民众的担忧、惊诧和痛心,我对国民深表歉意。”朴槿惠说完深深鞠躬。

朴槿惠说,崔顺实是曾为其纾困解难的人,曾对其参选总统提出个人意见和感受,出于同样理由,崔顺实还对部分总统演讲稿、宣传稿的措辞提出意见。不过,朴槿惠澄清道,就任总统后也曾就部分资料征求过崔顺实的意见,但青瓦台班底及参谋机制成形后,就不再征求其想法。在首次讲话中,朴槿惠并未说明

她终止向崔顺实征询建议的具体时间,也未提及崔顺实涉嫌腐败的报道。

朴槿惠的第一次道歉并未平息事态,随着亲信干政事件持续发酵,朴槿惠在11月4日第二次发表对国民讲话。“这所有事情都是因为我的失误和疏忽造成的……今后检方调查不会受到任何限制,会明明白白地发表实情,并依此进行严正的司法处理。我会尽最大限度协助查明此次事件的真相和责任……如果有需要,我也将诚实地接受检方调查,也会接受特别调查。”朴槿惠说。在第二次致歉讲话中,朴槿惠首次表态愿意接受检方调查。根据韩国宪法规定,在任总统享有刑事检控豁免权,而朴槿惠的这一表态,是韩国68年宪政史上的首例,不过至今她仍未接受检方调查。

“我自从来到青瓦台后,很担心会发生不光彩的事,所以切断了与家人的交流,孤独地生活着……在我最辛苦的时候,因为

有她(崔顺实)在我身边,所以我个人就对她放松了警惕。结果却因为相信个人的缘分并且没有仔细观察,造成了没有严格要求周围人的后果。我无法原谅自己,也因为伤心所以夜不能寐。”朴槿惠说。讲话结束后,她还走到媒体记者席前,简短说了几句话,又一次鞠躬后黯然离开。

乱局责任,“甩锅”国会

朴槿惠之所以在第一次致歉讲话后不久,又发表第二次讲话,一个原因就是首次讲话被批敷衍了事、毫无诚意,整个讲话时长只有大约1分钟,而且内容仅仅是致歉。相比之下,第二次讲话的时长倒是大幅增加,但大体上讲话内容并无新意,朴槿惠在讲话中仍然是重复对自己与崔顺实关系的解释,再次表达了歉意,并未涉及外界关心的她本人是否辞职的内容。这也表明,朴槿惠并不愿意主动辞职下台,这一点从本月16日青瓦台有关

“总统辞职有违宪法精神”的表态中也可可见一斑。

值得注意的是,比第一次讲话更进一步的,是朴槿惠在第二次讲话中首次表态愿意接受检方调查,意图利用这一开创韩国宪政史先河的表态,放低身段缓和国内舆论压力。同时,朴槿惠也从第二次讲话前后开始着手“反击”:一改事件被曝光后的低调行事,先提名金秉准为新总理人选,随后又访问国会,将提名总理人选的任务交给国会等。接着,她更进一步回归国政运营,对内连续任命政府高级官员,对外加快推进与日本签署军事情报合作协定,意图借此对外展示自己仍然掌控国政运营、行使内政外交大权的能力。

在国内连续大规模民众集会要求其下台的声浪下,加上在野党阵营加速推进弹劾案,执政党“亲朴派”一些成员态度转变,促使朴槿惠在第三次讲话中终于谈及去留问题。虽然此举回应了民间和政界要求其下台的声

音,但“根据国会决定,依法提前卸任”的说法,与民众和在野党要求其主动辞职的呼声完全是两码事。与朴槿惠前不久将提名总理、组建举国中立内阁的任务交给国会一样,这次的表态仍在“踢皮球”,是其拖延战术的延续。

实际上,朴槿惠通过第三次讲话,不仅把自己的去留问题,而且把是否弹劾总统、是否由国会推荐总理、是否提前大选等难题,全部“甩锅”给了国会,这对于目前朝野对立明显的韩国国会来说,显然并非易事。

退一步说,如果朴槿惠被弹劾停职,现任总理黄教安则将代行总统职权,但后者是朴槿惠政府的核心人物,最大在野党共同民主党方面已经直言,黄教安没资格理政,也必须下台。这意味着,不弹劾乱局会持续,弹劾了乱局也难以画上句号。此外,朴槿惠在29日的讲话中称“……自己近期将详细阐述相关问题”,这或许意味着还会有第四次讲话或表态。